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Ζήτω η 1η Μάη! Ζήτω η παγκόσμια ημέρα της εργατικής τάξης! 
 

140 χρόνια από την εξέγερση των εργατών του Σικάγο για 8 ώρες δουλειά – 8 ώρες ελεύθερο 

χρόνο – 8 ώρες ανάπαυση. Τιμάμε τη μνήμη των εργατών του Σικάγο όχι επετειακά, αλλά γιατί ο 
αγώνας τους είναι επίκαιρος όσο ποτέ! 

140 χρόνια πέρασαν, η παραγωγικότητα της εργασίας από τότε έχει εκτοξευθεί, νέες 

τεχνολογικές δυνατότητες έχουν αναπτυχθεί. Σήμερα η συζήτηση περιστρέφεται γύρω από το πως 
θα αξιοποιηθεί η Τεχνητή Νοημοσύνη σε κάθε κλάδο της οικονομίας αλλά ακόμα υπάρχει μια 
βασική αντίφαση – να δουλεύουμε περισσότερο ενώ η τεχνολογία αναπτύσσεται. 

Αυτή η αντίφαση έχει αιτία, μπορεί και να λυθεί! 

Η αιτία είναι το καπιταλιστικό κέρδος που είναι αδηφάγο, αχόρταγο, δεν λογαριάζει ούτε την 

ανθρώπινη ζωή. Επίσης, αιτία είναι ότι τα κλειδιά της οικονομίας ανήκουν στους καπιταλιστές, και 
αυτοί αξιοποιούν την τεχνολογική πρόοδο στη παραγωγή όχι για να δουλεύουμε λιγότερο και να 
έχουμε περισσότερο ελεύθερο χρόνο, αλλά για να δουλεύουν λιγότεροι εντείνοντας την 
εκμετάλλευση. 

Η λύση είναι οι πολλοί που δημιουργούμε τα πάντα σε αυτό το κόσμο, η εργατική τάξη που χωρίς 

εμάς γρανάζι δε γυρνά, που με το μυαλό μας και τα χέρια μας φτιάχνουμε ολόκληρες πολιτείες, να 
καρπωνόμαστε το πλούτο που παράγουμε. 

Οι καπιταλιστές δεν έχουν έλεος, 140 χρόνια μετά το Σικάγο νομοθετείται η 13ωρη εργασία με τις 

ευλογίες και τη παρότρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης! 140 χρόνια μετά το Σικάγο και υπάρχει κάθε 
μορφή ευέλικτης εργασίας που μπορεί να χωρέσει ο ανθρώπινος νους. Ακόμα και το ίδιο το 8ωρο 
καρατομήθηκε γιατί ενοχλούνταν από το διάλλειμα και το έκαναν 8,5ωρο! 

Οι καπιταλιστές ποτέ δεν ανέχτηκαν να υπάρχει εργατικό δίκαιο, να τηρούνται νόμοι που να 

προασπίζουν το νόμιμα συμφωνημένο ωράριο και άλλα δικαιώματα. Την Ελλάδα επέλεξαν για να 
στείλουν και ένα διεθνές μήνυμα το 1944 δολοφονώντας 200 κομμουνιστές τη 1η Μάη στη 
Καισαριανή. Αυτούς και όλους τους νεκρούς της τάξης μας τιμάμε τη 1η Μάη και τους μηνύουμε 
πως ο αγώνας τους δεν θα πάει χαμένος! 

Δεν θα πάει χαμένος γιατί δεν θα ανεχτούμε σήμερα να γίνουμε κρέας στα κανόνια τους – η 

πολεμική οικονομία που ευαγγελίζεται η ΕΕ και το ΝΑΤΟ που θέλει το 5% του ΑΕΠ να πάει στη 
πολεμική βιομηχανία και όχι στην υγεία, στη παιδεία, στη πρόνοια κλπ – θα οδηγήσει με 
γεωμετρική ακρίβεια στο άνοιγμα νέων πολεμικών μετώπων. Συνυπολογίζοντας ότι η ελληνική 
αστική τάξη θέλει η χώρα να γίνει ενεργειακός κόμβος, τα κανόνια του πολέμου ακούγονται πιο 
δυνατά στη περιοχή. 

Οι εργαζόμενοι πρέπει να διεκδικήσουμε πιο επιθετικά τα συμφέροντα μας. Δεν νοείται το 2026 

να συζητάμε για την εφαρμογή της Κλαδικής Σύμβασης στη Τράπεζα της Ελλάδος. Επίσης, δε 
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νοείται με τη ψηφιοποίηση των εργασιών στο τραπεζικό κλάδο - η οποία έχει καταργήσει μια σειρά 
χειρωνακτικές εργασίες να μιλάμε ακόμα για 7,5ωρο. 
 

Είναι υπερώριμο σήμερα να παλέψουμε για 7ωρη – 35ωρη – 5μερη εργασία αρχής γενομένης 
της επόμενης Επιχειρησιακής Σύμβασης. 

 

Πρέπει όμως να το πάρουμε απόφαση. Να μπούμε όλοι στη μάχη δυναμώνοντας το Σωματείο! 

Μόνο την οργανωμένη συλλογική πάλη φοβάται ο αντίπαλος. Πρέπει να γυρίσουμε τη πλάτη σε 
αυτούς που τάζουν εύκολες λύσεις, σε αυτούς που καθησυχάζουν ότι θα παλέψουν για εμάς, γιατί 
είναι καλοί διαπραγματευτές... Οι παρατάξεις των ΠΑΣΚΕ - ΔΑΚΕ – ΕΝΩΤΙΚΗΣ που κάνουν τα πάντα 
για να κρατάνε τους εργαζόμενους μακριά από τη συλλογική πάλη έχουν δοκιμαστεί και τους 
παραδίδουμε στη κρίση σας... Αυτό που δεν έχει δοκιμαστεί είναι η δύναμη των εργαζομένων όταν 
παλεύουν συλλογικά και οργανωμένα! 

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,  

Η ΕΣΑΚ δεν λέει ότι μπορεί να λύσει από τα πάνω όλα τα προβλήματα, ότι μπορεί να σταματήσει 

την επίθεση της Διοίκησης όχι μόνο ως προς την εφαρμογή της Κλαδικής, αλλά και ως προς τις 
κατευθύνσεις που απορρέουν από το νέο Σύστημα Αξιολόγησης που φαίνεται ότι θέλουν να 
λειτουργεί σαν κόφτης αλλά και «μαστίγιο» στην εργασιακή εξέλιξη. Το οποίο δεν είναι καθόλου 
«καινούριο» όπως ισχυρίζεται η Διοίκηση, ή όπως λένε οι άλλες παρατάξεις «ας του δώσουμε λίγο 
χρόνο..». Είναι παλιό και δοκιμασμένο σε άλλες επιχειρήσεις αλλά και Τράπεζες. Είναι ένας τρόπος 
για να είναι κάθε συνάδελφος μόνος και εκτεθειμένος στην εργοδοσία, ανταγωνιζόμενος σκληρά 
άλλους συναδέλφους με το «καρότο» της προσωπικής εξέλιξης. 

Λύση όμως μπορεί να δώσει ο Συλλογικός αγώνας και στην εφαρμογή της Κλαδικής, αλλά και 

γενικότερα σε ένα καλύτερο εργασιακό περιβάλλον. Λύση μπορούν να δώσουν οι αγώνες που 
έχουν ως στόχο τη διασφάλιση των συλλογικών δικαιωμάτων έναντι του ατομικού δρόμου. 

Αν μας δίδαξε κάτι το Σικάγο, η Καισαριανή, οι μεγάλοι αγώνες της τάξης μας είναι αυτό 

ακριβώς. Ότι η δύναμη κρύβεται στην ενότητα. Γιατί όπως γράψαμε παραπάνω οι Ναζί επέλεξαν 
την Ελλάδα για να στείλουν ένα διεθνές μήνυμα στη τάξη μας σκοτώνοντας 200 πρωτοπόρους 
αγωνιστές τη 1η Μάη του 1944. Αλλά και η ελληνική εργατική τάξη έστειλε πολλά μηνύματα 
αντίστασης με διεθνές αντίκτυπο. Όχι απλά αντιστάθηκε ενάντια στη τριπλή Κατοχή, αλλά η 
Ελλάδα ήταν η μοναδική χώρα όπου κατάφερε η εργατική τάξη να μην περάσει η γενική 
επιστράτευση, να μην πάνε έλληνες εργάτες να δουλέψουν για τη γερμανική πολεμική βιομηχανία. 
Η γενική πολιτική απεργία στις 5 Μάρτη 1943 με αίτημα να μην επιστρατευτεί κανένας έλληνας 
εργάτης ήταν τόσο ορμητική που ανάγκασε τους ντόπιους συνεργάτες και τους ίδιους τους Ναζί να 
ανακοινώσουν στις 6 Μάρτη δια στόματος του Λογοθετόπουλου: «…η επιστράτευσις δεν πρόκειται 
να γίνη και οι οποιοιδήποτε εργαζόμενοι εις την υπηρεσίαν των στρατιωτικών αρχών κατοχής δεν 
θα αποσταλούν προς εργασίαν έξω της Ελλάδος». 

Η ελληνική εργατική τάξη έχει γράψει πολλές σελίδες με παρόμοιες ένδοξες ιστορίες. Η σύγχρονη 

εργατική τάξη μπορεί να γράψει ακόμα περισσότερες… 
 

ΖΗΤΩ η 1η ΜΑΗ! – ΖΗΤΩ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΤΑΞΗ! 

ΟΛΟΙ ΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1η ΜΑΗ ΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΟΥ ΠΑΜΕ, στις 10:30 στο ΣΥΝΤΑΓΜΑ! 

 

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς 
ΕΣΑΚ Τ.Ε. 


